ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ В ИСТОРИИ РОССИИ

Статья/Original article

УДК 929.52 (477.62)

От деда к внуку

Д.А. Шемберко

ГБОУ «Лицей №12 г.о. Донецк»
Науч. рук. – преподаватель истории О.Л. Кожемяка 283003, г. Донецк, ул. Калужская, д.32а, Россия E-mail: dashuta.zakharova06@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена исследованию героического подвига членов семьи Мешковых-Галигузовых: от деда, участника Великой Отечественной войны до внука, героя Афганской войны как примера преемственности поколений. Материал будет полезен подросткам для изучения истории Отечества на примерах участия их родственников в военно-исторических событиях и педагогам при организации и проведении воспитательных мероприятий гражданскопатриотического направления С использованием регионального компонента.

Ключевые слова: семейная история, преемственность поколений, героизм, подвиг, память.

Для цитирования: Шемберко Д.А. 2025. От деда к внуку. Путь юного историка. 2: 14-27.

Copyright: © 2025 Шемберко Д.А. Данная статья публикуется онлайн в сетевом научно-популярном журнале открытого доступа "Путь юного историка" на условиях лицензии Creative Commons Attribution License, которая позволяет другим распространять эту работу с обязательным указанием ссылок на её автора и оригинальную публикацию.

Кто такой герой? Для меня это тот, кто думает о других, спасая их жизни, при этом рискуя своей, то есть человек, который не страшится опасностей, решительно действует в трудных ситуациях. Такой ситуацией является война.

Героями не рождаются. Это обычные люди, которых делают героями их смелые, самоотверженные поступки, совершить которые может не каждый, а только тот, кто силен духом.

Подтверждением моих слов служит известное высказывание великого полководца А. В. Суворова: «Героями не рождаются, героями становятся в час испытаний», с которым я полностью согласна.

К сожалению, войны на планете не прекращаются, вспыхивая в разных точках земного шара. Часто они касаются и моей страны. Но наша армия всегда стоит на страже мира, неизменно одерживая победы в главных сражениях.

Неотъемлемой частью величия нашего государства во все века были героизм и мужество воинов России, мощь и слава русского оружия. А еще – эстафета подвига, передаваемая от дедов и прадедов, одержавших победу в грозных событиях первой половины XX века, к внукам и правнукам, перенимающих у своих героических предков мужество, отвагу и смелость. Примером преемственности поколений может служить моя семья.

И я хочу рассказать о тех её членах, кто защитил Родину в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и тех, кто продолжил их эстафету в Афганской войне (1979-1989). Их имена помнят и чтут в нашей семье, на их примере я и мой брат учимся любви к Родине и преданности ей.

Работа посвящена прапрадеду Мешкову Павлу Георгиевичу, участнику Великой Отечественной войны, и его внуку - Галигузову Александру Владиславовичу, герою войны Афганской.

В ходе её выполнения выдвинута **гипотеза:** если я изучу историю своего рода, то смогу рассказать о героях своей семьи, показать преемственность поколений, способствовать формированию патриотизма у молодого поколения,

Цель работы: поиск и изучение документов, содержащих описание жизненного пути и подвигов моих прапрадеда и деда и доказывающих тот факт, что дело прадеда, погибшего во время ВОВ, продолжил его внук, ставший участником Афганской войны.

Для выполнения цели решены следующие задачи:

- в семейных архивах найдены документы, связанные с героями исследования;
- опрошены носители устной истории;
- составлена историческая справка из их воспоминаний о жизненном и боевом пути Мешкова Павла Георгиевича и Галигузова Александра Владиславовича;
- справка дополнена фотографиями из семейного архива, музейными документами и интернет-источниками.

Практическая значимость исследования состоит в его гражданско-патриотической направленности, позволяющей использовать материалы для воспитания современной молодежи на примере подвигов их прадедов и дедов.

Работа, выполненная с помощью поисково-исследовательского метода и метода устной истории, ориентирована на сохранение памяти о тех, кто воевал на фронтах Великой Отечественной и Афганской войны, и

будет способствовать более глубокому изучению истории Отечества обучающимся 10 и 11 классов на примерах участия их родственников в военно-исторических событиях.

Участник Великой Отечественной войны Мешков Павел Георгиевич

Своей жизнью мы обязаны нашим предкам, вставшим на защиту Родины в суровые годы Великой Отечественной войны. Их с полным правом, независимо от количества совершенных подвигов и полученных наград, можно назвать Героями.

Один из них – мой прапрадедушка, мамин прадедушка - Мешков Павел Георгиевич, 1915 года рождения [Кадиленко, семейный архив]



Рис. 1. Павел Георгиевич Мешков (1915-1944)

Его детство прошло в Таганроге, но потом семья переехала на Донбасс, в Амвросиевский район, где его потомки проживают и сегодня.

В юности прадедушка увлекался борьбой. По воспоминаниям его внучки, а моей бабушки, – Гуртовенко Натальи Валентиновны [Гуртовенко, воспоминания], основанных на рассказах старших членов семьи, он принимал участие во всесоюзных соревнованиях по классической борьбе в 1939 году. Документального подтверждения этого факта не сохранилось, но по воспоминаниям родных, дедушка был очень доволен своим выступлением, и по возвращении много рассказывал о московских соревнованиях и о Москве, где побывал первый раз в жизни.

Мало сведений сохранилось и о его участии в военных действиях. Известно, что когда началась Великая Отечественная война, он добровольцем ушел на фронт, где доблестно выполнял долг перед Родиной.

Военной специальности у прапрадеда не было, он служил рядовым в «царице полей» пехоте, а затем в саперном батальоне, занимаясь разминированием объектов и укрепленных районов противника и всей местности.

В 1943 году Павел Георгиевич был тяжело ранен, несколько месяцев находился в госпитале, но сумел вернуться в строй. Теперь он служил в инженерных войсках, строя и ремонтируя мосты и дороги, возводя заграждения и непреодолимые для противника рубежи.

В апреле 1944 года Красная Армия вела масштабное наступление на Правобережной Украине. Павел Мешков принимал участие в этих боях и в одном из них погиб смертью храбрых.

Его дочка, моя прабабушка в это время была очень маленькой, но она помнит, как горько плакала мама, получив похоронку [Кадиленко, воспоминания].

К сожалению, и она не сбереглась. Но сохранилась память о героических поступках прапрадеда, которая вместе с единственным сохранившимся фото передается в семье из поколения в поколение.

Герой Афганистана Александр Владиславович Галигузов

Эстафету доблести и мужества прадедушки Павла подхватил мой дедушка - Галигузов Александр Владиславович [Гуртовенко, семейный архив].



Рис. 2. Александр Владиславович Галигузов (1960-1982)

В реальной жизни они никогда не видели друг друга, потому что дедушка появился на свет через 16 лет после того, как погиб его прадед.

Родился Александр 23 июня 1960 года в селе Мокроеланчик Амвросиевского района. С детства он был целеустремленным: если что

надумал, значит так и сделает, всегда был помощником во всем и начатое дело доводил до конца.

Мальчик хорошо учился в школе, где у него не было нелюбимых предметов. Но предпочтение отдавалось математике и физкультуре. По воспоминаниям прабабушки Галигузовой Людмилы Григорьевны, матери Александра, он был отзывчивым, добрым, ответственным и трудолюбивым ребенком. Помогал по хозяйству. А в летнее время, начиная с седьмого класса, был помощником у отца-комбайнера во время уборки урожая в колхозе «Октябрь» [Галигузова, воспоминания].

Как все местные подростки, летом Саша ходил купаться на сельский пруд. Однажды, когда вдоволь наплававшись, он уже собирался домой, послышался крик и плач девочек у плотины. Их подружки тонули, а девчонки растерялись, не зная, как им помочь.

Времени на раздумья не оставалось, и Саша мгновенно оказался возле тонущих. Одну девочку – Надю - он успел ухватить за косу и вытянуть на берег. Второй – Риты - уже не было видно на поверхности, она ушла под воду. Собравшиеся на берегу и наблюдавшие за происходящим, впоследствии рассказывали, что за нею юноша нырял два раза и все-таки достал. Рита была без сознания.

Но и тут Саша не растерялся и делал ей искусственное дыхание до тех пор, пока девочка не пришла в себя и не задышала самостоятельно [Галигузова, воспоминания]. Так обычный мальчишка сумел спасти две жизни.

1 сентября 1974 года на школьном празднике первого звонка 14летнему подростку за смелость и самоотверженность, проявленные при спасении людей на воде, высокую бдительность и находчивость, представители районной администрации вручили медаль «За спасение утопающих» [Луч Ильича 1974, 4].



Рис. 3. Медаль «За спасение утопающих», которой был награжден Александр Галигузов

В тот день на празднике присутствовал корреспондент областной газеты. И только после школьной линейки, а также после просмотра по телевизору донецких новостей, жители села узнали о подвиге юноши.

Для родителей это тоже было неожиданностью, скромный сын ничего им не рассказал. А те девочки, ныне взрослые женщины Надежда А. и Маргарита Л., и сегодня с особым теплом и благодарностью вспоминают своего спасителя, который подарил им вторую жизнь.

После окончания Мокроеланчикской восьмилетней школы юноша поступил в Харьковский инженерно-педагогический техникум. Здесь он отлично показал себя не только в учебе, но и в спорте; участвовал в соревнованиях и стал одним из победителей в финале по многоборью ГТО на приз газеты «Комсомольская правда» [Ленинская смена 1977, 4]. В период учебы он также участвовал в городских соревнованиях по плаванию, занимая призовые места.

По окончании техникума Александр был направлен на работу мастером производственного обучения в Красногоровский сельскохозяйственный техникум. Тогда же юноша женился и вместе с женой с нетерпением ожидал рождения первенца – дочери (моей мамы).

Но, даже создав семью, дедушка стремится продолжить обучение - его мечтой было получение высшего образования. Для этого он поступает на заочное отделение в Киевскую сельскохозяйственную академию.

А 6 мая 1980 года студент-заочник призван на действительную военную службу.

Сначала он служил в учебном подразделении по подготовке командиров БМП в г. Ашхабаде, свои обязанности выполняя на «отлично», за что ему присвоили звание гвардии старшего сержанта. А с ноября 1980 года Александр Галигузов направлен для дальнейшего прохождения службы в Афганистан. Здесь он выполнял свой интернациональный долг перед Родиной в составе ограниченного контингента советских войск.

Для родителей и молодой жены начались тяжелые дни волнений, переживаний и ожидания писем, которые перечитывали не один раз.

Для их переживаний были объективные причины - политическая обстановка в соседних с СССР странах была непростой. В апреле 1978 года в Афганистане произошла революция. В конце декабря 1979 г. советские воздушно-десантные войска по распоряжению Москвы взяли под контроль важнейшие стратегические объекты в этой южной стране.

Решение о вводе войск, которые должны были охранять эти объекты, было принято после неоднократных обращений руководства Афганистана к правительству СССР с просьбой об оказании помощи в борьбе с моджахедами. Участие наших воинов в боевых действиях с ними не планировалось. Но в феврале 1980 года участились нападения душманов на расположения воинских частей. В Кабуле обстреляли посольство Советского Союза. После этого было принято решение начать боевые действия против моджахедов и поддержать армию ДРА.

С момента введения советских войск в Афганистан прошло всего полгода, как дедушке пришлось нести службу на территории этого государства. Служил он в войсковой части п. п. 71183 заместителем командира взвода разведывательной роты.

В ходе службы гвардии старший сержант Галигузов А. В. 16 раз ходил в рейдовые операции по уничтожению банд мятежников. За отличную службу был поощрен отпуском домой на десять дней.

Все письма, приходившие от него родным, были наполнены любовью к ним. Стараясь не волновать родителей, Саша ничего не писал о своем ранении и лечении в госпитале. И только жена знала правду и, как могла, поддерживала мужа. Последняя встреча с ней состоялась в госпитале города Кизиларват, откуда в родительский дом «летели» многочисленные письма.

24.11.81 год «У меня все нормально. Правда вот «потяжелел» и теперь лежу в госпитале. Вроде бы и не больной, и больной. Даже неудобно в армии болеть. Ну, ничего. Скоро выпишусь. К сожалению, в полк сразу не попаду. Еще месяц нужно будет проходить реабилитацию. Но если домой не вырвусь, то постараюсь пораньше уехать в полк, потому что здесь скучно. А Туркмения еще хуже, чем Афганистан...» [Материалы, собранные ВПСО «Витязь»].

В другом письме матери Александр писал: «...Мама! Ты за меня не волнуйся. У меня все нормально. Служба, как в Союзе, готовимся сдавать проверку. У нас уже жарко...» [Материалы, собранные ВПСО «Витязь»]

А затем наступил февраль 1982 года. Из воспоминаний замполита батальона гвардии майора Георгия Атаманова: «В провинции Гельменд, возле населенного пункта Гиришк, душманы захватили электростанцию и отключили от электричества хлопкоперерабатывающую фабрику. Поступил приказ помочь выбить врага с захваченного объекта. На выполнение операции 7 февраля 1982 года послали усиленное подразделение 3-го танкового батальона под командованием гвардии майора Виктора Тихоновича Мацулевича» [Он и русскую баню построил в Афгане... Электронный ресурс].

Вскоре разведывательная рота обнаружила засаду мятежников и вступила с нею в бой. Он шел около четырех часов. Тяжело ранили комбата. Противник, потеряв 10 человек, начал отступать. Взвод под командованием Александра вышел противнику в тыл и решительно вступил в бой. Но БМП командира роты повредило гусеничную ленту, Александр принял решение: на своей машине выйти вперед и заслонить ею поврежденную, тем дав возможность отремонтироваться.

Весь огонь противник сосредоточил на БМП сержанта Галигузова А. В. В результате прямого попадания из гранатомёта машина была подбита и вскоре загорелась [Центр ОО ВПД «Молодая гвардия, – Юнармия. Электронный ресурс].

Приказав экипажу эвакуироваться, командир принял неравный бой с противником и погиб. А до конца службы оставалось всего два месяца [Список павших в Афганской войне... Электронный ресурс].

За подвиг, совершенный на афганской земле, дедушка посмертно в апреле 1982 года был удостоен ордена Красной Звезды.

Орден - главная святыня нашей семьи, лишь недавно перешел ко мне, раньше он хранился у прабабушки – матери дедушки Саши. Когда её не стало, награду передали на хранение мне. Пройдет время, и я обязательно передам его и память о героическом предке своим внукам [Орден Красной Звезды].



Рис. 4. Автор работы с семейной святыней

Бабушка вспоминала, как получила письмо, уведомляющее о гибели мужа, подписанное командиром части и его заместителем. В документе они высоко оценивали заслуги старшего сержанта Александра Галигузова перед Родиной, отмечая не только его мужество, отвагу, умение мобилизовать сослуживцев на выполнение боевых задач, но и моральные и человеческие качества: чуткость, скромность, высокие требования к себе и отзывчивость к другим [Любченко 2020, 2].

343675 Донецкая область Амвросиевский район с.М-Еланчик Галигузовой Наталье Валентиновне. Здравствуйте, увадаемая Наталья Валентиновна! ы, боевне друзья, однополчане Вашего мужа, с чувством глубокой скороп извещем Вас, о том, что ? февраля 1982 года в оок с мятежниками, пал смертью храбрых гварции сермант Галигузов Александр Владиславович. Ваш муж свято и до конца выполнил свой воинский и интернациональный долг. Он был беспредельно предан делу Коммунистической партии, социалистической Родине и как воин-комсомолец остался верен военной присяге. За время прохождения военной служом в нашей части гвардии сержант Галигузов Алексанпр Владиславович зарекомендовал себя замечательным человеком, добрым товарицем. Являясь заместителем командира взвода он до тонкостей знал военное дело, был способным организатором и хорошим наставником для подчивённых. Александра Влациславовича отличали високие морально-политические качества, чуткость, скромность, отзивчивость, вноокая трабовательность к сабе и полчиненным, принципиальность. Ему были присущи личное мужество и отвага, умение мобилизовать сослуживцев на выполнение боевой задачи.Эти качества он не раз демонстрировал в боевой обстановке. Ми боевие товарили, гвардии осржанта Галигузова А.В. виссте с Вами скороим по поводу постятией Вашу семью невосполнимой утраты и выражаем наши искренние соболезнования. Память с Вашем муже навсегда сохранитея в серицах его боегих тогарицев. командир войсковой части полевая почта 71183 о. одизуллин
заместитель командира по политической части Amalia T. ATAMAHOB.

Рис. 5. Письмо супруге А. В. Галигузова Наталье Валентиновне от командования войсковой части с сообщением о гибели ее мужа

Вспоминала бабушка и о том, как к ней приезжали однополчане дедушки, которым он спас жизни, из Сум, Одессы, Мариуполя и других городов.

Одним из боевых товарищей, в армейском альбоме которого бережно хранится старая афганская фотография, был Николай Иванович Давиденко.



Рис. 6. Александр Галигузов с боевым товарищем Николаем Давиденко

О совместной службе с Александром он рассказывал: «Мы сопровождали колонны, шедшие из Союза, стояли на блокпостах, выезжали на операции. Нашей задачей было собрать информацию, если увидим большую колонну боевиков, и сообщить о ней, а если караван небольшой – остановить самостоятельно и не словами «стой: стрелять буду!».

Бывало, выезжаем на задание засветло, занимаем позицию в горах, наступает ночь, холодает (там очень большие перепады температур). Сидишь в темноте, продрогнешь и думаешь: что мы здесь делаем, зачем?

 ${\rm A}$ в полночь появляются огни каравана – и ты понимаешь, что сидишь не зря.

У колонн боевиков, которые приходилось разоружать, были и крупные партии наркотиков, и оружие. Все это могло попасть в Союз, а мы были заслоном на границе Родины...»

Рассказывал и о подвиге друга: «Во время одного из боевых заданий броней своей БМП старший сержант прикрыл подбитую машину товарищей и огнем сдерживал наступление противника. Саше удалось спасти жизни других и удержать душманов до подхода наших танков, но сам он погиб. Он был родом из Донбасса, в армию пошел из института. Дома у него остались родители, жена и маленькая дочка. Потом я встречался с родными Александра» [Любченко 2020, 2].

Гвардии сержант Александр Владиславович Галигузов похоронен в родном селе Мокроеланчик. Мы с семьей часто бываем на могиле дедушки, помним и ценим его храбрость, мужество, любовь к отечеству и силу духа.



На его могилу часто приходят и друзья-афганцы из районного совета воинов-интернационалистов.

Именем героя названа улица в родном селе. Районная газета «Луч Ильича» регулярно публиковала воспоминания и очерки о воинах-афганцах, среди которых Александр Галиузов Луч Ильича 1989, 3].

Рис. 7. Члены Амвросиевского совета ветеранов афганской войны на могиле Александра Галигузова



Рис. 8 Статья в районной газете «Луч Ильича» с рассказом о героической жизни Александра Галигузова

В 1991 году в Амвросиевке был открыт парк «Юбилейный», посвященный землякам, погибшим при выполнении интернационального долга в Афганистане. В центре парка им установлен памятник - стоящая на постаменте боевая машина десанта БМД-1. Рядом расположены памятные таблички, на одной из которых изображение гор Афганистана и надпись: «Склонив голову, брат, постоим, помолчим. Вспомним всех, кого нет уже с нами. Кто остался в душе нашей вечно живым. И кого не забыть нам с годами», а на другой увековечены воины-интернационалисты Амвросиевского района, погибшие при выполнении боевого задания. Среди них мой дедушка - А. В. Галигузов.

Возле памятника в день вывода советских войск из Афганистана проходят городские мероприятия. В одном из них принимал участие и мой старший брат - учащийся амвросиевской школы №6 Мартынец Ланиил.

Надев парадную форму, юнармейцы склонили головы в память о героях. Осознание того, наш дедушка был одним из этих героев, наполняло гордостью сердце брата. После митинга он подошел к памятнику, положил на гранит букет гвоздик и тихо произнес: «Спасибо, дедушка».



Рис. 9. Даниил Мартынец (первый справа) с одноклассниками на городских мероприятиях в день вывода советских войск из Афганистана

Почти всегда, приезжая к бабушке в гости из Донецка, бываю на мемориале и я.



Рис. 10. Автор работы возле памятника землякам, погибшим на афганской земле, в парке «Юбилейный»

Имя Александра Галигузова увековечено и на мемориальных досках скульптурной композиции, посвященной погибшим воинаминтернационалистам шахтерского края, открытой 7 мая 1996 года в одном из красивейших парков г. Донецка - парке Ленинского комсомола.



Рис. 11. Автор работы возле памятника героям-афганцам в парке Ленинского комсомола г. Донецка

О его подвиге и подвиге его друзей рассказывают экспонаты районного музея истории афганской войны и музея истории «Времен связующая нить» школы $N_{\rm D}$ 6 г. Амвросиевки.

Подвиги героев Афганистана сродни подвигам воинов Великой Отечественной войны. Да разве могло быть иначе – одна армия, преемственность поколений, а главное – принцип настоящей дружбы, где жизнь товарищей дороже своей.

Заключение

Так кто же такие герои? Это люди, которые являются образцом мужества и отваги, примером для нынешних и будущих поколений. Это

мои героические предки, которыми мы гордимся и благодарим за то, что они сделали для нас, для мира, для Победы.

Я помню, чту и буду всегда чтить традиции своей семьи, школы, своего города, своей Республики. Я уважаю и помню историю моей страны. Я горжусь победами людей, которые вносили и вносят сегодня значительный вклад в историю нашей страны, и говорю спасибо всем тем, кто с доблестью и честью выполняет свой долг — воинский, профессиональный, человеческий. Тем, кто когда-либо защищал и защищает нашу страну, совершает военные, трудовые и научные подвиги.

Библиография

- Воспоминания прабабушки Галигузовой Людмилы Григорьевны (1936-2023), проживавшей в селе Мокроеланчик Амвросиевского района, ул.Галигузова, д. 24 // Собраны её внучкой Шемберко Ириной Александровной в 2020 году.
- Воспоминания бабушки Гуртовенко Натальи Валентиновны, 13. 03. 1960 года рождения проживающей в г. Амвросиевка, ул. 8 Съезда Советов, д.109, кв. 3 // Записаны автором работы 15 февраля 2025 года
- Воспоминания прабабушки, Кадиленко Лидии Павловны, 07.03.1938 года рождения, проживающей, в селе Мокроеланчик Амвросиевского района, ул. Галигузова, д.17 // Записаны автором работы 26 июля 2023 года
- Аюбченко, М. Мы были заслоном на границе родины // Авангард. 2020. 20 февраля. С. 1
- Герой моего Отечества Александр Галигузов |«Центр ОО ВПД «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ ЮНАРМИЯ» // Режим доступа: https://vk.com/wall-197245982 1576 (дата обращения 17.02.2025)
- Материал подготовлен поисково-исследовательской группой ВПСО «Витязь» Амвросиевского района на базе МБОУ «Амвросиевская школа №4»

Медаль за спасение жизней. // Луч Ильича – 1974. – 6 сентября. – с.3

На приз газеты «Комсомольская правда» // Ленинская смена - 1977. – 28 июня. – С. 4

Он и русскую баню построил в Афгане... Ветеран Афгана вспоминает // Режим доступа: https://www.sb.by/articles/on-i-russkuyu-banyu-postroil-v-afgane.html (дата обращения 17.02.2025)

Семейный архив Гуртовенко Натальи Валентиновны

Семейный архив Кадиленко Лидии Павловны

Список павших в Афганской войне по 24 танковому полку 5 мсд (в\ч пп 71183) // Режим доступа: https://afgan.ru/memorial/24gtp-afgan.html

Сусь Виктория. Выпускник нашей школы – пример для молодого поколения // Луч Ильича. - 1986. – 23 февраля. – С. 3.

Об авторе

Шемберко Дарья Андреевна, обучающаяся 11 класса ГБОУ "Лицей №12 городского округа Донецк" Донецкой Народной Республики

Поступила в редакцию: 15.10.2025 Принята к публикации: 20.10.2025